

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 8.569

Director: Don José Estraña

Domingo 31 de diciembre de 1916.

Un mal año que se va.

Esta noche, con la última campanada de las doce, entre el ruido de las gentes de buen humor que andarán, según la vieja costumbre, vagando por las calles, se despedirá para siempre el año de desgracia, de gracia nada. Le llamaré, de 1916. Si algunos años merecen que se les despidan con ofensivos vituperios, este es uno de ellos. No será una crueldad que sobre este año que agoniza, que esta noche morirá, fatal é ineludiblemente, caiga un chaparrón de injurias graves. Por mucha caridad que tengamos, así debemos proceder con quien ha continuado la obra de destrucción de la humanidad, cuya concienzuda prosecución le encomendó el 1915. ¡De tal palo, tal astilla!

Hojeando la Historia, relacionando unos con otros los sucesos que en ella se narran, se tiene que sentir que algunas épocas, que algunos años, no hayan podido ser suprimidos de la vida de los pueblos, porque se comprenden que si ellos no hubiesen aparecido, con su acompañamiento odioso de funestos acontecimientos, no hubiera tampoco sobrevenido la serie de adversidades a que éstos dieron lugar en el transcurso del tiempo. Y esto mismo es lo que deploramos nosotros al terminar este año de infortunios: deploramos que él haya existido, y más que nosotros, quizás, lamentan la funesta sucesión de esta decena de meses las futuras generaciones.

Si ha tenido por único objeto el lento transcurso de este año el acostumbrarnos a que pensemos sin temor en la muerte haciéndonos aborrecible la existencia, en verdad que ha desempeñado su papel de modo insuperable. A media humanidad la ha castigado con los horrores de la guerra, y a la otra media con las consecuencias de esta conflagración, que a todas partes llegan, como llegarían los tentáculos de un fabuloso cefalópodo a quien la fantasía de los mitólogos hubiese imaginado aprisionando entre sus ventosas al planeta.

Con la guerra se encontró, y bien ha procurado que no cese, este año de maldición, que se la entrega a su sucesor en las mejores condiciones para que, fracasadas las tentativas de una paz sólida y duradera, se convierta en una lucha de exterminio. ¡Si hubiese sido de satisfacciones y de bienestar no hubiese cuidado tanto de aumentar su herencia el año que hoy temblará de pavor, en los estertores de la agonía, si cree en Dios, y se ha puesto a hacer su examen de conciencia... Pero los años, aun cuando caminan en compañía de todos los santos de la corte celestial, no son creyentes, y mueren con la mayor indiferencia, sin pena ni gloria, diciendo: "¡Ahí queda eso!". "Eso", en la presente ocasión, es una manda que no le deseamos a ningún heredero, y que tendrá que recoger, quiera ó no quiera, esta noche, a las doce, el 1917. Razonaría este año para renunciar a la existencia, suplicar al Sol que no vuelva a salir y poner término de una vez, con la suspensión de la vida planetaria a la barbarie de los hombres. Se quejarían las fieras de los bosques, todos los seres de la escala zoológica, porque ellos, aunque suelen cometer sus fechorías, no merecen castigos tan severos como ese que se está ganando la humanidad a pulso.

También, también a Santander, a este rincón del globo terráqueo, le ha maltratado el año que se va con una crueldad de todo punto injustificada. Díganlo las dificultades que tenemos que vencer para resolver el problema de la existencia, con la carestía que desnivela los presupuestos domésticos; díganlo los obstáculos que se oponen al tráfico marítimo y que tienen en constante inquietud a las familias de los marinos; díganlo los temores que nos produjo aquel propósito de un señor ministro de limitar de modo excesivo, en el famoso presupuesto extraordinario, la consignación para las obras de nuestro puerto... Aparte los días afortunados de la temperatura estival, durante los cuales afluyó a nuestras playas más gente que nunca; aparte las satisfacciones que nos proporcionó la fundada esperanza de que, en cuanto se terminen el Hotel Real y el Gran Casino, el Sardinero y la Magdalena ejercerán una atracción irresistible, imperativa sobre la gente que veranea; aparte esas alegrías, como hemos pasado el año? Soportando esas fatales consecuencias de la formidable contienda que desangra y empobrece a tantas naciones, y viéndonos muchos precisados a limitar nuestros gastos hasta el extremo, a privarnos de mucha parte de las substancias alimenticias que necesita nuestro organismo, y hasta a dejar de ir al café, con lo cual nos negamos una hora de ameno esparcimiento, aunque a la vez nos libramos del peligro de tener que asistir a alguna discusión entre germanófilos y aliadófilos.

Nos deja el 1916 como perdidos en la obscuridad, como naufragos de un buque torpedado que fueran abandonados a su suerte en una débil ballenera, juguete, entre las tinieblas, del mar embrevecido. ¿Adónde vamos? ¿Qué será de nosotros en el nuevo año? ¿Se consumará la obra de destrucción emprendida por los años? ¿Brillarán, al fin, la luz del faro de la ansiada paz entre las sombras de la guerra?

Un tiempo hubo, feliz, en que sobre los dominios de España se ponía el Sol. Hoy, para iluminar lo que ilumina,

na, hasta nos haría un favor con prolongar el servicio que presta al otro hemisferio. Si el año de 1917 va a ser tan perro como el que hoy termina, no nos corre mucha prisa que amanezca mañana. Con lo cual estarán conformes quienes, a pesar de los pesares, "parrañeen" esta noche...

La contestación de España a la Nota de Wilson.

(Por teléfono)

Madrid, 30.

LO QUE SE DICE EN LA NOTA.
En el ministerio de Estado se ha facilitado hoy la Nota contestación de España a la del presidente de los Estados Unidos.

En ella se dice que ante la plausible iniciativa y deseos del presidente de los Estados Unidos, estima el Gobierno español que deben ser secundados sus propósitos en favor de la paz.

Cree, sin embargo, que no habrían de ser eficaces los deseos de las naciones neutrales, mucho más conociendo la actitud de los Imperios centrales, que han demostrado su propósito de ofrecer solamente condiciones de paz a las potencias beligerantes.

Añade el Gobierno español que admirándose al anhelo del presidente Wilson, y siendo digna su actitud de un especial reconocimiento, no se inhibe de tomar parte en cualquier acuerdo que podría contribuir a poner término a la guerra; pero que suspende toda acción en los actuales momentos hacia el intento de lograr una paz, porque sabe que ahora no podrían tener eficacia, conocidas las declaraciones que a la prensa y a los Gobiernos de los aliados ha merecido la Nota del presidente Wilson.

Mientras tanto—agrega la Nota—todo cuanto contribuya a la defensa de los neutrales y beligerantes, el Gobierno español se halla dispuesto a secundarlo con entusiasmo, como lo ha venido haciendo desde el principio de la guerra.

Se halla dispuesto también a entrar en negociaciones que lleven a un concierto capaz de unir a todas las naciones no beligerantes, y considera que puestas sinceramente todas al servicio de la paz, pueden llegar a forzar las corrientes hacia la consecución de una tregua que ponga fin a los sufrimientos y a la lucha actual de las naciones en guerra.

La primera piedra.

Recordarán nuestros lectores que hace algunos días anunciamos un viaje a Bilbao del ilustre director general de Comunicaciones, señor Francisco Rodríguez. Este viaje, por causa del trabajo que pesa sobre dicho señor, no se ha efectuado todavía, pero según la prensa bilbaína se efectuará en cuanto pasen las actuales fiestas, y el señor Francisco Rodríguez cumplirá su promesa de inaugurar en la capital de Vizcaya la red telefónica provincial.

Y lo que dijimos al dar aquella noticia lo repetimos ahora. Puesto que ese aplazamiento del viaje da tiempo para practicar las oportunas gestiones y los necesarios trabajos previos no se podría tratar de conseguir que, con motivo de su viaje a Bilbao, el señor Francisco Rodríguez venga a Santander a colocar la primera piedra de la nueva Casa de Correos? Ello sería para Santander un motivo de satisfacción, que nos permitiría tributar al señor director general de Comunicaciones el homenaje de respeto y de cariño que merecen su infatigable actividad, su privilegiado talento y su probado patriotismo.



(IMPRESIONES)

Desde que se anunció la publicación de una "nota" oficial referente al torpedeamiento de nuestros barcos mercantes por los submarinos teutónicos, me interesé en extremo el anuncio, aunque también me propuse no decir nada en estas columnas mientras el Gobierno se reservase sus declaraciones.

Yo entendía, entiendo y entenderé que los Gobiernos, tal como están constituidos y según el concepto que de ellos se tiene en las altas esferas del saber, necesitan tiempo y sigilo para adoptar resoluciones sobre asuntos graves, y más si estos asuntos entrañan complicaciones de orden internacional.

Por eso yo, considerando los perjuicios que mi indiscreción irrogar pudiera, no sólo a España, sino a varias naciones tan cultas como importantes, aguardé pacientemente la publicación de la famosa "nota", en cuyo tiempo, y ejercitando mi derecho de ciudadanía, podría expresar mi pensamiento sin excitar censuras ni causar trastornos. Yo soy un hombre discreto y legal.

Ya se ha publicado la "nota"; ya dicen de ella los ciudadanos todo cuanto quieren; ya la comentan en distintos tonos los periodistas; ya puedo yo también hablar. Pero... me he vuelto tan tímido, tan vacilante, tan fluctuante como las estrellas marítimas, y en mi navegación por los mares de la crítica, ó del criticismo, como dicen los escritores modernos, me contraigo, me retraigo, me oculto entre dos aguas, me decoloro y cometo otras mil cobardías por temor de que me aniquilen las especies superiores, vivientes y preponderantes en el mismo mar.

No, en los mismos mares, pues antes dije mares, y en verdad son varios: el Mar Rojo, el Mar Negro, el Mar Caspio—

de donde cáspita y caspitina—, el Mar Glacial y el Mediterráneo, precisamente donde se desarrollan los hundimientos que han dado margen a la "nota" oficial tan comentada por otros escritores y tan respetada por mí.

Yo diría lo que dicen mis colegas; yo repetiría los comentarios ajenos sin poner en sus razones una sola mía original. Esto pudiera ser útil como la obra de ciertas Agencias, que presentan a sus abonados mensualmente una colección de recortes periodísticos donde se les alude. Sería una comodidad para mis lectores.

En este supuesto, el primer enunciado que considero pertinente es—y escribo con pluma extraña—: "La "nota" carece de energía y adolece de retoricismo."

El segundo: "Nuestras costas están bloqueadas. Es una mengua y un dolor que no se adopten medidas eficaces contra lo que nos perjudica en vidas y haciendas y nos desdora como nación independiente y libre."

El tercero: "No por ser germanos los piratas que hunden nuestros barcos mercantes, aunque fueran franceses ó ingleses, debemos reclamar de potencia a potencia y reivindicar nuestro fuero. Además, las mermas en el escasísimo cabotaje español no pueden consentirse. Son nuestra ruina."

El cuarto: "Somos nación neutral y se nos trata como a enemigos. Si estuviéramos en guerra, no sufriríamos más daño por causa de ciertos beligerantes, a quienes favorecemos con la neutralidad."

Yo no digo nada. Copio. Me limito al papel de escribiente...

AGOS

PARA "EL CANTABRICO"

El año que hace y el año que muere.

A mi fraternal amigo el insuperable poeta castellano Marciano Zurita.

La nieve cae helada sobre las ramas muertas de robles legendarios que se alzan en la sierra. Un viejo caminante de barba blanca y lengua camina poco a poco por la empinada cuesta; de cuando en cuando gime... de vez en vez se queja y cae sobre la nieve, alba cual sus quejidas... suspira tristemente, y allá, a lo lejos, suena fatídica campana que en sí las horas lleva...

... La noche avanza triste... la noche avanza negra... las horas traen pesares... las horas traen tristezas... y surge de repente del fondo de la tierra un bello y tierno infante de blonda cabellera. —¿Dónde vas, bello niño? —¿Dónde vas, según nieve? —pregunta el pobre anciano mientras las horas sueñan... —¿Dónde vas por el monte? —¿Dónde vas por la selva? —A ver el bello mundo, nuestro niño contesta, a ver la tierra augusta, que tú, cobarde, dejas. Y el viejo se estremece... y el viejo llora y tiembla de ver su triste vida perdiéndose en la estepa...

Sonó triste y plagario el címbalo con fuerza su postrer campanada, y el niño ríe y juega, mientras el triste anciano muere en la helada tierra. * * * La nieve cae silente... la nieve el bosque llenan... las horas traen pesares... las horas traen tristezas... El viento azota el rostro y en nuestros huesos entra el frío de la muerte, que en nuestras almas queda...

R. MATEO GIL

Minas de Barruelo, al expirar el año de 1916.

El transporte de heridos.

Hablamos hace pocos días de la necesidad de corregir algunas pequeñas deficiencias que se advierten en la Casa de Socorro. Y a lo dicho añadimos hoy que uno de los servicios relacionados con este Centro, que hay que corregir también, es el de las camillas.

Se empieza por tener las camillas, que no se hallan en el mejor estado de conservación, ni mucho menos, en la misma sala de curas, lo cual ha de producir muy desagradable efecto a muchos de los lesionados que allí son asistidos. Y creemos que cuando a una persona le acaba de ocurrir un accidente de desgracia, se debe procurar no agravar su situación de ánimo con impresiones desagradables.

El servicio de transporte, en camilla, al Hospital, se encomienda a los primeros individuos que se prestan a efectuarlo, a cambio de una peseta que les da el Ayuntamiento. Estos individuos, generalmente, no saben conducir a un herido con las debidas precauciones, y es muy frecuente que por ser todos de diversas estaturas, al llevar a hombros la camilla, sufran éstos unos movimientos bruscos que molestan al herido.

El Ayuntamiento debe prescindir de

esas camillas y adquirir un vehículo especial, un ciclo-camilla como el de la Cruz Roja, para el traslado de los lesionados. Y mientras no lo adquiriera, lo que puede hacer es encargar de estos servicios a los camilleros de la Cruz Roja, abonándolos, como es consiguiente. Porque creemos que la benéfica institución no se negaría a hacer este favor a los que sufren, evitándose las molestias que les ocasiona el transporte en malas condiciones.

La guerra submarina.

¿DONDE SE APROVISIONAN?

Con este título publica "El Noroeste", de Gijón, un interesante suelto referente a los submarinos que tienen como base de operaciones de estos mares.

Dice así el estimado colega: "Los submarinos alemanes, que según viene diciendo la prensa andan desde hace bastantes días por el Cantábrico, tienen como campo principal de operaciones la corredora de Finisterre hasta Bilbao; de modo que puede decirse que constantemente navegan frente a la costa de Asturias."

Esto lo hemos podido comprobar nosotros, hablando con los tripulantes de los barcos pesqueros de Gijón.

Con gran frecuencia, nuestros pescadores se encuentran con los submarinos alemanes, y hasta hablan con sus tripulantes.

Decimos esto, porque días pasados, hallándonos pescando en el "playa", que nuestros pescadores llaman "mar del medio", a unas nueve millas Norte-Sur con San Esteban de Pravia, se les apareció, navegando entre aguas, un submarino, que pudiera ser el "U-46", a juzgar por sus dimensiones, y desde la torre del sumergible, un alemán, que debía ser el comandante, preguntó en español si tenían pescado que facilitarle.

El patrón del pesquero le contestó que aún no habían cogido nada, pues en aquella primera "arrastrada", y todavía no habían levantado el aparejo, pero que si esperaban algo, pronto lo tendrían.

A esto contestó el alemán que no podían esperar, y, efectivamente, el sumergible siguió navegando, apretando la marcha y desapareciendo con rumbo Oeste.

Más al Este vieron desde el pesquero otro submarino, que navegaba en pareja con el anterior. Este segundo sumergible no iba entre aguas, pudiendo los pescadores apreciar la mole de su casco, suponiendo que tendría un desplazamiento de 1.000 toneladas.

Ante estas noticias, sólo se nos ocurre preguntar: ¿Dónde se aprovisionan esos submarinos, que navegan desde hace tantos días por la costa cantábrica? Porque no es posible que su radio de acción alcance el que vienen desarrollando desde que se señaló su presencia por estas aguas españolas.

Vida militar.

DESTINIOS

El capitán del regimiento de Andalucía don Narciso Sánchez Aparicio ha sido destinado al de la Reina, y el primer teniente del mismo, don Enrique Viala Rubio al de cazadores de Barcelona.

De la Zona de esta capital pasa a la reserva el capitán don Gabino Casado Alvarez, pasando a cubrir su puesto el de la reserva don Secundino Miguel González.

Ha sido destinado al Hospital de esta capital el médico mayor don Enrique Obregón Cappa, que desempeñaba igual destino en el de Algeciras.

SUBSISTENCIAS

Se dispone el envío de 300 quintales métricos de harina de la fábrica de Valladolid al depósito de Santander.

Un éxito de "El Barquero"

Nuestro querido amigo y compañero Angel Camacho, el ingenioso "Barquero", que viene todos los veranos a Santander a honrar a EL CANTABRICO publicando en estas columnas las revistas de los toros, acaba de obtener un nuevo triunfo teatral, con el estreno, en el Cómico de Madrid, donde actúan la genial Loreto Prado y el graciosísimo Chicote, de una nueva producción titulada "La cogida del Castillo", y que ha escrito "El Barquero" en unión del señor Prado.

Celebramos muy hábilmente el nuevo triunfo de nuestro querido compañero en la prensa, como el señor Prado, y recogemos la opinión de un periódico madrileño acerca de la nueva obra. "De casi sainete—dice—califican a esta obra los avezados escritores cuando puede considerarse como un sainete completo. Nada falta en ella de lo que caracteriza el género; observación justa, tipos de gran relieve cómico, personajes sentimentales, diálogos trizados y un diálogo chispeante, jugoso, de marcado sabor popular del que fluyen los chistes con espontaneidad y superabundancia, sin aviesas preparaciones. También el asunto es feliz y encaja perfectamente dentro del sainete, género que siempre conduce a cierta finalidad moral entre las peripecias de lo cómico. Por todas estas razones, puede admitirse "La cogida del Castillo" como un sainete completo y como una producción de las buenas en el género. Grandes y chicos ríen en el Cómico ayer tarde al seguir los incidentes del desarrollo y al escuchar los chistes ingeniosos y abundantes que contiene el sainete."

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Eusebio Ruiz y con asistencia de los vocales señores Prieto Lavín, Lastra, Escudado y secretario accidental señor Anés, adoptándose las siguientes resoluciones: INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR

En el recurso interpuesto por don Martín Gómez Abascal contra acuerdo del Ayuntamiento de Santoña, que le negó autorización para hacer reformas en la plaza de toros de aquella villa.

En el del presidente y vocales de la Junta administrativa del pueblo de Pie de Concha contra acuerdo del Ayuntamiento de Barroena de Pie de Concha respecto a la enajenación de dos fajas de terreno.

En el de don Ricardo Campillo Zabala contra acuerdo del Ayuntamiento de Liendo, que le ordenó dejar libre un terreno comunal y abrir un puente que había cerrado en el pueblo de la Isequilla.

ACUERDOS

Se acordó elevar al excelentísimo señor ministro de la Gobernación los antecedentes de las elecciones de las Juntas administrativas de los pueblos de Arce, Oruña y Rumoroso, pertenecientes al Ayuntamiento de Piélagos.

Admitir en la Casa de Caridad a varios niños y niñas de esta provincia y reclutar en el Manicomio de Valladolid a varios presuntos dementes.

Aprobar varias cuentas.

Adjudicar definitivamente el suministro de viveres para los establecimientos de beneficencia para el primer semestre de 1917, y la subasta del servicio de bagajes para el año próximo.

Se autorizó al director del Hospital para adquirir varios medicamentos; y elevar al ministerio de la Gobernación el recurso interpuesto contra el nombramiento de médico propietario y suplente de la Comisión mixta de Reclutamiento.

Santanderinas

En el Circulo de Recreo.

FIESTA ARISTOCRATICA Y ELEGANTE

Reuníase en ella elementos distinguidos de nuestra alta sociedad.

Nunca cronista alguno pudo soñar con un campo tan vastísimo para lucir sus delicadas facultades en materia tan exquisita y apropiada. Pero debido a esa misma naturaleza sería muy difícil encontrar pluma que diera una idea aproximada del brillante acto que ayer tuvo por escenario el aristocrático Circulo de Recreo.

En sus amplios y elegantes salones rivalizaban la belleza de las hermosas montañas, que con su presencia los honraron una vez más la elegancia suprema de los modos vivientes y la corrección y finura de todos, reunidos en un ambiente de sana alegría, de arte, de flirt.

¡Magnífica fiesta!

Por objeto nombrar la Junta directiva que dirigirá los destinos de la aristocrática Sociedad "Real Lawn-Tennis" en el próximo año de tantas esperanzas, 1917.

Quedó definitivamente constituida en la siguiente forma: Presidente, don Gabriel María de Pombo Ibarra; vicepresidente, don Ramón Quijano; secretario, don Jesús Corcho; Tesorero, don Felipe Resines.

Los vocales, entre el elemento femenino, lo forma un triunvirato digno de pasar a la historia; es un compendio de belleza. Léase: Consuelo Huidobro, Anita Arrarte y María Trevilla.

Con vocales de esta naturaleza nada tiene que extrañar el progreso de la Sociedad. Ellos, don chicos "bien"; don Antonio Cabrero y don Miguel Quijano.

A guisa de epílogo de tal elección se sirvió a todos los asistentes un espléndido "lunch" por el restaurant Suizo.

Si todas las elecciones tuvieran un fin análogo, tan pacifista y tan gastronómico, el emitir el sufragio sería el mayor de los placeres.

Y después del "lunch", en el que reinó el buen humor de los comensales, se sirvió, para de esperar... a manera de postre inesperado, pero sabrosísimo, el mejor y más descaído de los platos: se hizo baile.

Tan pronto fueron lanzadas al aire las primeras notas de rítmica y seductora melodía por el brillante sexteto que dirige el maestro Lacarra, el elemento juvenil, siempre bullicioso y reidor, se dispuso a danzar en aras de Terpsicore.

Digna apoteosis.

Se bailó de todo. Two-steps, vales y cuanto puede constituir el programa más grande que ustedes puedan figurarse.

En el aire flotaban los vapores de la fiesta mndana, las notas intensas de la música que presidía. En todos los corazones, seguros estamos, imperaba la alegría, la jovialidad, la quimera.

¿Para qué tanto decir?

La exposición de nombres me releva de todo compromiso.

Vimos a las señoras viudas de Diestro, Revilla, Arrarte; señoras de Fernández Bedía, Torres Quevedo, Flórez-Estrada, Gorrordo, Quintana, López Dóriga, García del Moral, Corcho, Mowinckel, Alvear, Pombo, Piñero, Quijano (don Ramón y don Miguel), y Dóriga (don Pedro).

Señoras: Luisa Piñero, Tita Gorrordo, Manolita y Nieves Mowinckel, Angeles y María S. Trevilla, Teresa Torres Quevedo, Lucrecia Agüero, María Quintana, María Luisa y Consuelo Huidobro, Avelina y María Corcho, María García del Moral, Luz y Rosario Pombo Saráchaga, Asunción Revilla, Anita Arrarte, María Diestro, Gracia Flórez-Estrada, Aurora Fernández Bedía, Josefina Alvear y Anita Soto.

Perdón por omisiones involuntarias.

Dos letras para los chicos "bien". Tuvieron una lucida representación.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 4, 1.

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de 10 a 12. Gratis a los pobres, los miércoles y viernes, de cuatro a cinco.
DAGIZ Y VELARDE, 4, 1.

Rodrigo D. Espina

AROGADO
Plaza Mayor, 5, primer piso
TORRELAVERGA
Horas de consulta: de diez a doce y media de la mañana.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos.
PAZ 2 3.

La fiesta, que empezó a las seis de la tarde, terminó a las diez de la noche.

Con el deseo unánime de que se repita en breve.

En resumen: Un cuadro de Goya, si es posible, superior, en distinción, hermosura y colorido.

VIAJEROS ILUSTRES

En Bilbao han sido pasaportados para Santander el comandante de ingenieros navales don Joaquín Concas y el comisario de Marina don Julio Estrada, con objeto de reconocer material y recibirlo, con destino al Arsenal de La Carraca.

STIRR

Salón Pradera

La "novedad" de ayer fué la reposición del propósito de Manuel Moncoayo y el rastrero Penella titulado "El día de Reyes", obra que a chicos y grandes hizo pasar un buen rato, gracias a la excelente interpretación que obtuvo.

Natalia y Carmencita Daina y la Dominga hicieron tres "bebés" que le hacían a uno pensar en el divino ruego: "Dejad que los niños se acerquen a mí", y aun añadir por cuenta propia: "y que no se separen en una temporada". De verdad que estaban muy guapas y que trabajaron con gentil donaire las tres pequeñas de la casa.

Con ellas compartieron el éxito las señoras Bori y González y los "chiquitines" señores Rosell, Angelo y Genovés y los mayores en edad y gobierno, señores Martí, Gallego y Moreno.

Al terminar la representación de "El día de Reyes", la Empresa, en representación de los tres magos orientales, en atención a los auténticos pagueños, al tipo del tradicional propiamente dicho, que asistieron buenos, riendo entre ellos, muchos de los espectadores, muchos de los cuales eran de tanto valor como gusto.

Por la noche, con buena entrada, se dio un "golpe" más a "La suerte de San Justiano", en la que el señor Morcillo, que está estupendo de gracia, hizo una "revelación" de risa en el público.

El caballero de Narankstunskosberg sigue llevando mucha gente a Pradera. Las camelancias del saladísimo Parellada se rien más cada noche.

Hoy, el señor Labarta cantará "Molinos de viento" y se reprisará la revista fantástica "Las musas latinas", completando el programa la zarzuela de Vives "El tirador de palomas".

DEPORTES

"FOOT-BALL" CAMPOS DE SPORT

Hoy, a las dos, jugarán los equipos "Siempre Adelante" y "Esperanza F. G."

A continuación jugarán dos equipos del "Racing Club", cuyas formaciones serán las siguientes:

CAMISETA VERDE:

Alvarez, Ruiz, Goyena, Torre, Fernández, Torcida, González, Lera, Rasero, Domingo, Cobo.

CAMISETA AZUL:

Oria, Salinas, Alvarez (R.), Daniel, Agüero (J.), Lavín, Agüero (T.), Gutiérrez, Sierra, Elorza, Mowinckel.

Se pone en conocimiento de los jugadores que el "match" dará principio a las tres y cuarto en punto.

EN NUEVA MONTANA

Esta tarde, a las tres y media, jugarán en estos campos los equipos "Sabina F. C.", del Astillero, y la "Unión Comercial".

Antes de este partido jugarán los equipos reserva de la "Unión Comercial" y el primer "once" del "Maliano Sport".

Se advierte a los socios del primer equipo y reserva de la "Unión Comercial" acudan a las dos menos cuarto al domicilio social; y desde esa hora en adelante, a los campos expresados.

RETOS

El Club "Marina Sport" reta al "Alfonso XIII" para esta tarde, en los Arenales.

El "Numantina Sport" reta al "Orión" para jugar esta tarde, a las tres y media, en los Arenales.

Caso de aceptar se suplica se presenten en los campos.

YOST

MARITIMAS

MANDO DE BUQUE

Ha sido nombrado capitán del vapor "Miguel" el de la Marina mercante don Manuel de Tribasraspe.

VENTA DE UN VAPOR

El vapor "Macarena", de los señores Maura y Aresti, ha sido vendido a un naviero de Villagarica en 1.200.000 pesetas.

Buenaventura Rodriguez Parets

ABOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Acos de Estalante (antes Correo), 12, 4.º derecha

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta: de 10 a 1.—Wad-Ras, 7, 2.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la

PARA REYES

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN LANAS, PAÑOS, GÉNEROS DE PUNTO, ROPA BLANCA Y TOQUILLAS

ALMACENES SINFORIANO RODENAS

UNA COMISION

Procedentes de Bilbao llegaron ayer a este puerto el comandante de ingenieros de la Armada don Joaquín Concas, y el capitán don Alvaro Videgain, que componen la Comisión encargada de la recepción de algunos trabajos que para la Marina de guerra se construyeron en los talleres de los señores Corcho Hijos.

DE PESCA

La pesca de ayer fué regular para las embarcaciones pesqueras, las que volvieron de sus faenas con pequeñas cantidades de besugo y chicharro.

Estos días se han pescado algunos millares de sardina por las traínas que hacia ya fecha larga que no salían a la mar.

EL "REINA MARIA CRISTINA"

El capitán del vapor "Reina María Cristina", señor Zaragoza, radiografió ayer que navegaba sin novedad, esperando recalar en La Coruña en las primeras horas de esta noche.

Reñirá viaje en nuestro puerto el martes, día 2.

Para desembarcar aquí vienen de Veracruz y Habana 135 pasajeros. También conduce el "Cristina" 60 toneladas de productos americanos.

LA FLOTA GARCIA

Cinco barcos de la flota de nuestro convecino don Francisco García entraron ayer en nuestro puerto con carga general, embarcada en los distintos puertos del litoral, y los cinco fueron despachados en las mismas condiciones.

La flota de nuestro distinguido convecino es una de las que mayores beneficios reporta a nuestro puerto, pues raro es el día que no hay atracados a los muelles tres ó cuatro de estos vapores.

MAREAS PARA HOY

Pleamarea, á las 8,20 y 8,48.
Bajamarea, á las 2,19 y 2,47.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

BUQUES ENTRADOS:

"Antonio García", "Josefa", "Vna. de Pesquera", "Tonin García", "Magdalena García", "Rita García" y "Cabo San Martín".

DESPACHADOS:

"Peña Cabarga", "El Gallo", "Antonia García", "Josefa", "Villa de Pesquera", "Tofin García", "Magdalena García" y "Rita García".

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA:

11 VAPORES DE F. PEREZ
"Angel B. Pérez", en la Habana.
"Carolina E. de Pérez", en viaje á Charleston.
"Emilia S. de Pérez", en Pensacola.

PARA CURAR

Toda clase de **DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, con eficacisimos los**

COMPRIMIDOS RHODINE

(Stá. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y ORTOGUERIAS

Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Audiencia.

SENTENCIAS

Tomás Carral, procesado en el Juzgado de Villacarriedo, por lesiones, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas y mandando alzar los embargos practicados en bienes del mismo.

Paulino Gutiérrez Rábago y Pedro Argüelles Cangas, procesados en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, han sido absueltos libremente, declarando de oficio las costas.

RECOGIDA DE MENDIGOS

Continúa la guardia municipal retirando mendigos de la vía pública.

CONCURSO de chistes, colmos y parecidos

para el día 6 de enero de 1917.

remios: uno de 50 pesetas, otro de 25, suscripción gratis de un semestre á EL CANTABRICO y tres menciones honoríficas.

El colmo de un ministro de Hacienda: Tirar la suya por la ventana.

Y el de un ministro de la Guerra? Ser pacifista.—GIL.

¿Cuál es el colmo de un barbero? Beberse el vino de tres pipas para poner los "bacías" á la puerta.—KOL-O-SAL.

¿En qué se parece un populatismo maestro de capilla (ya difunto), autor de un método de música, á lo que arroja un volcán en erupción?

En que don Hilarión Es-lava... y ceniza.—ATIZA!

¿En qué se parecen las subsistencias de la ley á las corralas del Monopolio?

Pues en que nos las dan con trampa y cartón y sin cabeza que las haga viables.—P. P. KIOA.

Papel de embalaje

Se vende en la Administración de EL CANTABRICO, á 50 céntimos kilo.

ARINES PALACIOS

MÉDICO

Sólo partos y enfermedades de la mujer.

CONSULTA: DE DIEZ A OCHO

ALAMEDA PRIMERA, 6 y 8

Atención en Ramayor, 44, entrepuerto.

Teléfono, n.º 269.

La Caridad de Santander.

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 653; transcurtes que han recibido albergue, 6; recogidos por pedir en la vía pública, 4; enviados con billete de ferrocarril á sus respectivos puntos, 2; conducidos á sus pueblos con carta de socorro y bagaje, 00; familias que se han hecho cargo de recogidos por pedir, 2; ingresados en el Asilo, 00; asilados que quedan en el día de hoy, 117.

NOTICIAS

En la iglesia parroquial de Pesús se celebrarán el día 5 de enero solemnes funerales por el eterno descanso de don Rufo Alvarez Ortiz, que á la avanzada edad de ochenta y un años falleció en aquel pueblo el día 19 del corriente.

R. Presmanes, dentista

Puerto, 4 duplicado, principal.

TELEFONEMAS DETENIDOS

De Madrid.—Martín.

Vicente Aguinaco, oculista

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6.—Bianco, 22, 1.º

MAS ESCANDALOS

Por si un hijo de Dolores Maldonado había pagado á una niña de María Uberti, se matricularon en la calle de Casimiro Sáinz amba vecinas y una hermana de la última.

Doctor Santín Arias

Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestino.

Amós de Escalante 12, 2.º, izquierda

Consulta: de once á una y de tres á cuatro.

TELEFONO. NUMERO 449

CHICO TRAVIESO

Fuó denunciado ayer un muchacho que habita en María Cristina por causar daños en el alumbrado del paseo de Sánchez de Porrúa.

Entre compañeras

En la calle de la Libertad promovieron ayer un regular escándalo al salir del trabajo María Zapatero y las hermanas Amalia y Pilar García.

La primera arremetió contra las otras dos, á las que dió unos cuantos bofetones.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos

Visitas á domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once á una.—Méndez Nuñez, número 13.—Teléfono 632.

—Gratis á los pobres lunes y jueves de 6 á 7.—Pesó, número 1.

CHICO LESIONADO

Fuó curado ayer de una herida contusa en la región frontal el chico de catorce años Eduardo Ponte Ortiz, á quien otro muchacho dió sin querer con una tabla.

Doctor Valle

APARATO DIGESTIVO

MEDICINA GENERAL

Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 8.º

Gratis para los pobres. Martes y sábados nueve y media á diez y media. Casa de Socorro.

RECOGIDA DE MENDIGOS

Continúa la guardia municipal retirando mendigos de la vía pública.

Ayer fueron enviados al Asilo algunos, detenidos por implorar la caridad, y como los anteriormente recogidos, ninguno es de esta provincia.

Doctor Mora y Serre

MEDICINA GENERAL

Especialidad príncipal y secretas.

Plaza del Príncipe, 2, 1.º

FARMACIAS

Las que han de quedar abiertas mañana domingo, 31 de diciembre, son:

Señor Erasun.—Atarazanas.

Navedo.—Puente.

Vega.—Palacio Club de Regatas.

Las que han de quedar abiertas el día 1.º de enero de 1917, son:

Señor Torriente.—Plaza de la Esperanza.

Zorrilla.—Plaza Vieja.

Mateo.—Martillo.

Morante.—Paseo de Menéndez Peñayo.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once á doce. Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce á una y media, Wad-Ras, 5, 2.º

MUSICA

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de once á una, en el paseo de Pereda:

"La casta Susana", pasodoble.—Gilbert.

"Serenata española".—Saco del Valle.

"Musseta", fantasía.—Luna.

"Otello", fantasía.—Verdi.

"Asende", pasodoble.—Méndez.

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gómez Fernández, Ramón Cortés.

El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y lunas. Precios moderados. Habitaciones.

Plato del día: Arroz á la Valenciana.

MUSATADI

Mañana, día 1.º, llegará á Santander, con objeto de visitar á sus clientes, el reputado médico, especialista en ortopedia, huesos y deformidades, DOCTOR MUSATADI, ex-médico de los hospitales de Burdeos y París.

Consulta: Daoiz y Velarde, número 17, primero.

Sólo el día 1 y 2.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DEL OESTE

Día 30.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3.

Defunciones: Paula Hipólito Díez, veintitrés años, Viñas, 8, 3.º; Julio Ruiz Ojeda, diez y ocho meses, Peñacastillo; Rafael Colas Rodríguez, sesenta y dos años, Hospital de San Rafael; y Manuel Ruiz Sáinz, veinticinco años, Hospital de San Rafael.

Matrimonios: Ninguno.

EL JEREZ QUINA "LA PRAYANA"

ES EL MEJOR RECONSTITUYENTE

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

NOTAS POLITICAS

HABLANDO CON EL CONDE DE ROMANONES

El jefe del Gobierno, al recibir hoy á los periodistas, se ocupó en primer lugar de la contestación dada por el Gobierno español á la Nota del presidente Wilson en favor de la paz, calificando dicho acto como el más importante realizado por el Gobierno español durante la guerra.

Dijo que el concepto que nuestra nación tiene formado de la neutralidad no impone el deber de contestar como lo ha hecho el Gobierno.

Agregó que los primeros ejemplares de dicha contestación fueron enviados á los señores Maura y Dato, para que los conocieran.

Luego se hizo cargo el conde de Romanones de una información que publica el periódico "La Nación", negando que se hayan hecho negociaciones de ninguna clase para adquirir los buques alemanes que se hallan refugiados en puertos españoles, como afirmaba dicho periódico.

Respecto de la reapertura de las Cortes, el presidente del Consejo manifestó que reiteraba su ofrecimiento de abrir las en enero, pero añadiendo que se reservaba el determinar la fecha, porque necesitaba que estuviesen antes en Madrid todos los ministros.

Finalmente el conde de Romanones dijo á los periodistas que esta tarde se celebraría Consejo de ministros en su casa, con objeto de despachar algunos expedientes de mayor urgencia.

LA JUNTA DE TRANSPORTES

La Junta de Transportes se reunirá el próximo martes con objeto de tratar del envío de trigo á Barcelona, que lo necesita con urgencia, así como también á otros puntos que lo tienen solicitado.

También se tratará de la concesión de carbón, pedido á fleta reducido, de San Sebastián.

SOBRE LAS ULTIMAS OPERACIONES

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado hoy una nota en la que se da cuenta de las últimas operaciones llevadas á cabo en Marruecos.

En dicha nota se dice que después de marchas nocturnas fueron ocupadas, sin resistencia, por las tropas españolas las posiciones fijadas de antemano el día 28 del actual.

Hubo que desalojar al enemigo del poblado de Mura-Hay, situado á 700 metros de la posición de Burcada, resultando muerto en el asalto el teniente Morales y heridos seis soldados de la policía indígena.

El enemigo, en algunos momentos de su retirada, se resistió con débil tropa, siendo contenido á distancia por nuestra infantería.

El repliegue comenzó á las tres de la tarde y se llevó á cabo sin novedad.

CONSEJO DE MINISTROS

Desde las cinco á las seis y media duró el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

A la salida dijeron los ministros que habían invertido todo el tiempo que duró el Consejo en el despacho de expedientes de trámite y en la distribución de fondos supletorios del año.

Dijeron también que habían hecho el acostumbrado cambio de impresiones sobre las cuestiones del interior y del exterior pendientes, sin recaer ningún acuerdo, por no requerirlo el asunto.

El conde de Romanones dijo que mañana presentará desde el balcón del ministerio de la Gobernación la última campaña del año, pues aunque marchará por la mañana al campo, regresará por la noche.

Aunque el jefe del Gobierno aseguró que el Consejo se había ocupado exclusivamente en el despacho de expedientes, se sabe que en aquél se trató de la contestación de España á la Nota de Wilson.

El Gobierno espera que dicha respuesta será recibida favorablemente, no sólo por los países aliados, sino también por los imperios centrales.

SALON DE "LA CARPETA"

Lectura á domicilio por suscripción, DOS PESETAS mensuales; 1.500 volúmenes. Pídase el catálogo especial para señoras.

Escaleras del Puente, y Blanca, 6, 1.º

REGALO DE PASCUAS

Hemos recibido unos preciosos almanques que la Casa de mosaicos y piedra artificial de la señora Viuda de Valderrama, de esta ciudad, reparte entre su numerosa clientela como regalo de Pascuas.

Agradecemos el obsequio.

Dr. F. de la Torre

Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO Y PANCREAS.

Consulta, de diez á doce. Gratis á los pobres los lunes, miércoles y viernes, de 9 á 10.

San Francisco, 5, 4.º

La tristeza, sueño involuntario, decaimientos, vahidos y dolores de cabeza, se curan con el VINO ONA.

PARA LA VIUDA DE AGUILERA

La Comisión de Policía urbana del Ayuntamiento de Madrid ha aprobado la concesión de un kiosco para la venta de tabaco, postales y periódicos en la plaza de Cánovas, á favor de la viuda del ex ministro don Alberto Aguilera.

CLAUSURAS DE ASAMBLEAS

A las cinco de la tarde celebraron la sesión de clausura las Asambleas de maestros propietarios é interinos.

La primera la presidió el señor Royo Villanova, que pronunció un discurso acerca del problema de la enseñanza y diciendo que el Gobierno estaba dispuesto á mejorar las condiciones de la instrucción y que si antes no se había aprobado fué por causa de las minorías del Congreso.

La de maestros interinos la presidió el presidente del Centro de Hijos de Madrid, señor Dorado, quien pronunció un discurso elogiando la labor del Magisterio.

PUR EL EMPERADOR DE AUSTRIA

En la iglesia de la Concepción de Madrid se celebraron hoy oficios por la coronación del nuevo Emperador de Austria.

Presidió el acto el embajador de Austria-Hungría y asistieron, entre otras personas, el embajador de Alemania y el general Weyler.

También asistió una Comisión del regimiento de infantería de León, del que era coronel honorario el Emperador Francisco José.

LA QUESTION INTERNACIONAL

Una Nota idéntica á la enviada á los Estados Unidos se ha entregado esta tarde al representante de Suecia en Madrid.

Se debe esto á que el Gobierno sueco se dirigió al nuestro pidiéndole expusiera su criterio sobre los perjuicios que ocasionaba la guerra á los países neutrales.

Al entregar á los periodistas la Nota enviada á los Estados Unidos, el ministro de Estado les manifestó que el silencio del Gobierno hasta aquel momento, acerca del contenido de la Nota, tuvo por objeto el evitar que pudiera adelantarse su conocimiento antes de que nuestros representantes se la entregasen á los Gobiernos interesados, con lo cual nuestro Gobierno quedaría en situación poco airosa.

Añadió que el Gobierno, ante las dificultades provocadas por las circunstancias, no podía hacer más.

CONFERENCIA

El ministro de Estado sostuvo hoy una larga conferencia con el embajador de Austria-Hungría.

UN GENERAL INGLÉS EN PALACIO

"El Día" da esta noche la noticia de haber visitado al Rey un general inglés.

Añade que este general no entró en Palacio por la puerta del Príncipe, sino por otra excusada y con toda reserva, donde le esperaba un palatino que le condujo á la cámara regia.

ENFERMO

Se encuentra enfermo de cuidado el director general de Aduanas, señor Mateanz.

COMENTARIOS

La atención política ha estado hoy concentrada en la contestación de España á la Nota de Wilson, siendo ésta objeto de todos los comentarios en los círculos políticos y en los periódicos.

GASSET DE CAZA

De Ciudad Real comunican que llegó á Fernán Caballero el señor Gasset, trasladándose al colo de Pinos Altos.

MITIN SINDICALISTA

En un mitin sindicalista celebrado en la barrada de Sans se acordó pedir que no vuelva el señor Suárez Inclán á Barcelona, que no actúe el Juzgado especial de huelgas y que se suprima la brigada de Policía que se dedica al perseguimiento de socialistas y anarquistas.

EN HONOR DE CLAVE

A la manifestación de mañana en honor de Clavé asistirán todas las Sociedades corales, con sus estandartes, y las personalidades literarias.

PARA OBRAS

Reunida la Junta municipal de asociados, se aprobó la inversión de 77 millones de pesetas en obras extraordinarias.

FABRICA DE TRAJOS, DESTRUIDA

Esta madrugada se declaró un violento incendio en una fábrica de trajes de la calle de Alameda.

VARIAS NOTICIAS

NAUFRAGOS DE VAPORES TORPEDADOS.

Dicen de La Coruña que ha entrado en Camariñas el vapor noruego "Thyra", tripulado por cinco marineros alemanes y conduciendo á 14 tripulantes del mismo y siete del vapor inglés "Laliby", torpedado por un submarino alemán.

Fueron desembarcados, pues el vapor noruego fué apresado por los alemanes.

Los marineros alemanes dijeron que iban á hundir seguidamente al "Thyra".

EN NORTEAMERICA

Una Empresa norteamericana ha ofrecido al maestro Vives una excursión por los Estados Unidos para asistir á la representación de algunas de sus obras.

El autor de "Marux" ha aceptado el ofrecimiento, y recibirá la suma de 30.000 duros para gastos de viajes.

LA HUELGA DE TOLOSA

El ministro de la Gobernación ha manifestado á los periodistas que el gobernador de Guipúzcoa ha regresado á San Sebastián, después de fracasar en sus gestiones para solucionar la huelga de Tolosa.

Eludió el señor Ruiz Jiménez emitir juicios acerca de la misma, aunque afirmó que reina gran tirantez de relaciones entre patronos y obreros, mostrándose los primeros bastante intrusivos.

Dijo el ministro, que habiendo fracasado las gestiones del gobernador de Guipúzcoa y teniendo en cuenta que la huelga se planteó hace ya dos meses, se ha dirigido por real orden al Instituto de Reformas Sociales, solicitando su intervención en el conflicto.

Tiene noticias el ministro de la Gobernación de que dicho Instituto aceptará su proposición, y confía en que hallará una fórmula que sea aceptada por todos.

Como los ánimos en Tolosa están muy excitados por la duración de la huelga, ha creído el señor Ruiz Jiménez que lo mejor era dirigirse al Instituto de Reformas Sociales, que ya antes de ahora ha intervenido satisfactoriamente en otros conflictos.

SE SUBEN LAS HARINAS Y EL PAN

Dicen de Valencia que los harineros anunciaron al gobernador la elevación del precio.

Se reunieron los panaderos, acordando aumentar el precio del pan.

Las Sociedades obreras, que también se han reunido, adoptaron la resolución de recurrir á todos los medios para impedir el alza, hallándose dispuestos á llegar á la huelga y hasta al asalto de las tahonas.

EXTRANJERO

MEXICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

Dicen de Nueva York que se ha presentado una nueva crisis en las negociaciones yanquimecenas.

El general Carranza se ha negado á firmar el protocolo del Atlántico, ordenando á su embajador que se retire de Washington.

El "New York Herald", comentando el suceso, dice que este hecho constituye una injuria para los Estados Unidos.

La guerra

Parte oficial francés

El comunicado de las tres de la tarde, dice así:

"En la Champagne, después de activo y violento bombardeo, intentaron los alemanes penetrar en nuestras trincheras.

Oeste de Tature realizamos un golpe de mano favorable contra las trincheras enemigas.

En la orilla izquierda del Mosa la noche fué relativamente tranquila.

En el resto del frente no hubo nada que señalar."

Parte oficial inglés

El comunicado de Londres es como sigue:

Ayer por la tarde, parte de nuestras tropas realizaron con éxito varios raids contra las líneas enemigas del Este de Lo Sord.

Pudo observarse que esas trincheras sufrieron grandes daños con el fuego de nuestra artillería.

Un intento de raid enemigo contra nuestras posiciones al Este de Armentières, fué rechazado.

Después de una noche relativamente tranquila, se reunió hoy la actividad de ambas artillerías, llegando al punto culminante en el frente Sur del Ancre y en las cercanías de Fresnoy.

A pesar de las condiciones desfavorables del tiempo, nuestros aeroplanos hicieron con éxito reconocimientos cooperaron á la labor de nuestra artillería.

Uno de nuestros aparatos no regresó.

Parte oficial alemán

El parte de Berlín dice:

"Frente occidental. Ejército del príncipe Rupres.—Al Nordeste de Lille, en la orilla del Somme, y en ambos sectores del frente del Ancre, el fuego aumentó á ratos.

Rechazamos intentos de avance de patallas francesas é inglesas.

Ejército del berdeso de Alemania.—Los franceses dieron, durante el día, en la orilla izquierda del Mosa varios ataques, precedidos de intensas ráfagas de artillería, contra nuestras líneas que ganamos en Hombre Muerto.

Los ataques fueron rechazados.

Frente oriental. Ejército del príncipe Leopoldo.—Las condiciones desfavorables de la atmósfera no permitieron realizar nuestra acostumbrada actividad de trincheras.

Ejército del archiduque José.—En los Cárpatos forestales, subterfos de nieve, los valientes cazadores alemanes realizaron empresas de patrulla con resultados favorables.

En las montañas fronterizas á Suedenburgen atacaron al enemigo nuestras tropas, obligándole á retroceder á sus posiciones atrinchadas.

En violentos contraataques dados por los rusos, dejaron el nuestro por diez oficiales, 650 soldados y siete ametralladoras.

Nuestro ejército sigue su avance.

Frente balkánico.—Nuestras infanterías tropas continúan entre la cordillera y el Danubio, la persecución del enemigo que huye.

Según nuestro avance en las líneas Norte de Vizure, Luthesi y Stotzy á medio camino de Rimmika.

Frente macedónico.—Pequeños combates de patrulla exploradoras en las llanuras del Struma.

Parte oficial ruso

En Petrogrado se ha hecho público el siguiente comunicado oficial:

"Frente occidental.—Patrullas enemigas que intentaron aproximarse á nuestras trincheras en la región de Sidenovka, al Sur de Brody, han sido rechazadas por nuestro fuego.

El enemigo continúa bombardeando nuestras posiciones en la región del bosque de Joukalowa.

En la frontera de Moldavia, en el valle del Oituz, continúa el avance enemigo en algunos lugares.

Se lucha por la posesión de las colinas en la región Este de Sosmer.

Frente del Cáucaso.—Nada de importancia.

Frente rumano.—El enemigo ha atacado á los rumanos al Norte y al Sur del río Kasina, cerca de la frontera rumana, el Oeste de Seragen, siendo rechazados una versta hacia el Este.

En las regiones de Plokedeny y de Kastomiru (30 y 45 verstas al Nordeste de Rymnik-Serath), prosigue la lucha.

Nuestras tropas, lo mismo que las de los rumanos, han rechazado todos los ataques dirigidos contra nuestras posiciones

